

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Állandó előnyomulásunk Kragujevac felé

Kövess hadosztályai elérték a Rudnik—Batocina vonalat — 1300 szerb fogoly a Resava-völgyi harcokban — Visegrádtól délkeletre megvertük a montenegrói csapatokat — A szerbek visszavonulnak az első bolgár sereg elől — Az olaszok Görznel nagy vereséget szenvedtek

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, október 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a szerb hadszíntérről:

A Visegrádtól délkeletre fellépő montenegrói zászlóaljok Drinskonál és Suha Goránál megvertük.

Kövess tábornok hadseregének német hadosztályai Rudnik vidékére nyomultak előre. Ennek a hadseregnek osztrák-magyar csapatai támadásuk közben a Raca legfelső folyása mentén haránt irányban vágtak keresztül a tartós ezőzéstől majdnem járhatatlanná lett lapályokon. Az ellenséget elkeseredett harcokban elűzték a Cumisko magaslatról és rohammal elfoglalták Cumic templomát és a falut.

Gallwitz tábornok hadserege Lapovonál átkelt a Lepenicán és Svilajnactól délkeletre tovább nyomult előre.

A bolgár első hadsereg elfoglalta Pirotot. Az ellenség egész arcvonaluk előtt megkezdte visszavonulását.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Drinskonál (Visegrádtól délre) visszavertük az ellenséget, ettől keletre pedig a határon túl szorítottuk vissza.

A Moravatól nyugatra elértük általánoságban a Slavkovicá—Rudnik—Cumic—Batocina vonalat.

Svilajnactól délkeletre a Resava mindkét oldalán rohammal elfoglaltuk az ellenség állásait. Több mint 1300 szerbet elfogtunk.

Bojadjeff tábornok hadseregének arcvonala előtt az ellenség hátrál. A hadsereg üldözi.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A szerb hadsereg visszavonulása

London, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti, hogy a szerb hadsereg részei megkezdtek a visszavonulást Albánia és Montenegro felé.

Bitollát kiűrtették

Szófia, október 29. Bitolia lakosságának zendülése és a csapatokban való hiány több szerb kormányhatóságot a város elhagyására készítette. A szerb nemzeti bank fiókja Szalonikiba költözik.

Durazzo vagy Cetinje lesz a szerb főváros

Athén, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente-párti Athenai című újság valószínűnek tartja, hogy a szerbek az albániai Durazzot teszik meg fővárosukká. Ha a helyzet itt is tarthatatlanná válik, az esetben Cetinjébe teszik át székhelyüket.

Csata a Fekete-tengeren

Bukarest, október 29. Az Universul jelenti: A Goeben, a Breslau és a Hamidie török hadihajók megtámadták az orosz flottát, mely csak három sorhajóból és torpedónaszádból állott. — Harc fejlődött ki, melynek eredménye ismeretlen.

Megtorpedózott orosz sorhajó

Konstantinápoly, október 29. — A főhadiszállás jelenti: Október 27-én délelőtt buvárhajóink egyike a Fekete-tenger nyugati részén megtámadta az orosz flottát és egy „Panteleimon” típusú sorhajóra torpedólovást tett. Minthogy az orosz hadihajó komolyan megsérült, az orosz flotta Sebastopol irányában visszavonult.

(A „Panteleimon” orosz sorhajót 1900-ban bocsájtották vízre. 12,800 tonnás és 10,600 lóerős hadihajó, sebessége 16 tengeri mérföld, hossza 115.3 méter, 42 ágyuja és 3 torpedócsöve van. Legénységének létszáma békeidőben 741.)

Orosz csapatok a Duna torkolatánál

Bukarest, október 29. Bessarabiai megbízható hírek szerint Oroszország Ismailia és Reni közelében mintegy két hadtestnyi gyalogságot, lovasságot és tüzérséget vont össze.

Várna bombázása

Az orosz flotta veszteségei

Bukarest, október 29. Az Adeverul jelenti: Várnából Ruszcsukba érkezett telefonjelentés szerint Várna bombázása alkalmával két orosz hadihajót eltaláltak. Az egyik elsüllyedt, a másiknak a fedélzetén tűz ütött ki.

Szófia, október 29. Tonesev pénzügyminiszter, aki holnap indul bécsi és berlini útjára, a P. Li. itteni tudósítójának a következőket mondta:

— Ugyanabban az időben, amikor a bolgár hadsereg kezét nyújtotta a győzelmes szövetségeseknek, hogy a bolgár nép nemzeti ideálját megvalósítsa, ennek a világhistoriai eseménynek az idején az orosz flotta megtámadta a bolgár partot és békés polgárokat megölt. A bolgár kormány és a nép mélyen sajnálják az ártatlan áldozatokat, de szilárdan el vannak tökévelve, hogy a győző nyugalmával tekintenek a bekövetkező események elé.

Az orosz flotta támadásának lefolyásáról a miniszter a következőket beszélte el:

— Reggel 9 órakor tizenkét orosz egység jelent meg Várna előtt és nyomban egész tüzérségével működni kezdett. A bolgár parti ütegek eleinte hallgattak, mire az orosz hajóraj öt kilométernyire közeledett. Ütegeink csak ekkor nyitották meg a tüzelést és néhány perc múlva elsüllyesztettek két hajót. Az orosz flotta erre eltávozott. A város husz lakosa meghalt, többen megsebesültek és több ház elpusztult.

Mackensen a román határon

Bukarest, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) Mackensen tábornagy tegnap Verciorova közelében a román határig ellátogatott, ahol hosszasan elbeszélgetett egy román száddal. Ezt az epizódot a román sajtó nagy rokonszenvvel tárgyalja.

URANIA

Szombat Vasárnap
október 30., 31-én

Carmi-film.

A Szépségátka

nagy társadalmi dráma
5 felvonásban.

Főszereplő: Mária Carmi.

Háborus híradó.

Albert bajban

vígjáték.

Szombaton 3, 5 és 7 órakor
mészkelt, 9 órakor randes
botrány.

Vasárnap 3 órakor mészkelt,
5, 7 és 9 órakor randes botrány.
Polytatólagos bemenet.

A színház fűtve van.

APOLLO

Mr. szombaton

Előadások 3.5 és 7 órakor
mészkelt, 9 órakor
randes helyárrakkal.

Az új

Connan Doyle

sorozat első része.

Mr. KING

nagy kalandordráma
4 felvonásban.

Legújabb háborus képek

eredeti harctéri fel-
vételek.

SZEMBERŐTÖSDI

vígjáték.

HOCKE, mint háziar

természeti felvétel.

Szalonicból visszaviszik az entente-csapatokat

Athén, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) A tegnapi minisztertanácson *Dusmanis* vezérkari főnök kifejtette, hogy *Szerbia a külvilágtól el van zárva. Szerbiát százezer főnyi csapattal sem lehet megmenteni. Az a veszedelem fenyegeti Görögországot, hogy a hadműveletek átcsapnak a határon, ezért el kell rendelni az idegen haderők lefegyverezését.*

A minisztertanács után a királynál volt tanácskozás. A miniszterelnök ezután értesítette az entente-követeket, hogy a csapatok el-távolítására a kormány 24 órást terminust ad.

A király elutazott Szalonicba. A fogadásnál a király kívánságára az entente-követek távolmaradtak.

Athén, október 29. Az entente-csapatok elszállítása Szalonicból megkezdődött. Hajnalban a *Treville* francia cirkálóra három francia és öt angol zászlóalj hajóztak be. *Hamilton* tábornok *Miklós* görög trónörökös főparancsnokkal hivatalosan közölte, hogy az entente-csapatokat visszavonják Görögországból és elszállításukat megkezdik.

Az entente-segítség új iránya

London, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) A *Times* jelentése szerint a szövetségesek Montenegrón keresztül *Mitrovicán át*, vagy Albánián keresztül *Prizrenden át* tervezik Szerbia támogatását.

Az entente-csapatok Dedeagacsban

Páris, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas ügynökség jelenti, hogy a szövetséges csapatok Dedeagacsnál a flotta védelme alatt partraszálltak.

Bulgária és Románia

Szófia, október 29. Bulgária és Románia viszonya kedvező fordulatot vett. *Derussi* szófia-i román követet *Radoslawow* miniszterelnök az utóbbi napokban több ízben fogadta.

Bukarest, október 29. Az *Epoka* jelenti *Silistriából: A bolgár csapatokat kedden este visszavonták a román határról és Dedeagacsba vitték.*

Románia kivitteli intézkedése

Budapesti tudósítónk táviratozza: A nemzeti munkapárt klubhelyiségében ma este nagy számmal gyűltek egybe a képviselők, akik lelkesülten beszéltek a szövetséges seregek és a bolgárok fényes haditetteiről. Élénk derűséggel tárgyalták a Bulgária ellen készülõ orosz támadás híreit, ugyancsak azokat a híreket, amelyek a Szalonicba készülõ százezer főnyi entente-csapatok érkezéséről szólnak. A képviselők kifogásolták Románia kivitteli intézkedéseit, amelyek sajtósárgos benyomást keltenek azáltal, hogy több mint 100 százalékkal magasabb árakat állapítanak meg, mint a befogyasztásra nézve.

Az entente marakodik

Berlin, október 29. A *Localanzeiger* jelenti Stockholmból: A pétervári entente-követek közötti nézeteltérések igen éles formákat öltöttek. Az angol nagykövet kezdeményezésére a külügyminiszteriumban formális követ-konferencia ült egybe, amelyen *Sasonowon*, továbbá a francia, angol és olasz képviselőkön kívül *Gulkievics*, a külügyi hivatal második osztályának főnöke — egy fölkelő csillag — is résztvett.

A konferencián *Gulkievics* visszautasította az angol követnek azt a vádját, hogy Oroszország minden ok nélkül halgatja a Bulgária ellen biztos kiltatásba helyezett akcióit. Románia magatartását az orosz segítő expedíció szükségképpen ugyanabba a vigasztalan helyzetbe

hozhatja, mint a szalonicai csapatszállítás, az ilyen expedíció tehát csak kedvezőtlen befolyást gyakorolhat a román politikára.

Döntő segítséget Szerbia csak Olaszország részéről kaphat. Az olasz politika durva fordulata érthetetlen. Miután Olaszország a balkáni státusquo megváltozásának fenyegető veszedelem miatt korábbi szövetségeseit elhagyta, új szövetségeseit abban a pillanatban hagyja cserben, amikor a változás tényleg megtörtént.

Ha Mackensen Kisászlába megy

Stockholm, október 29. A *Nowoje Wremja* vezető helyen figyelemreméltó cikket közöl, amely csakugy duzzad az Anglia elleni kaján kárörömtől. *Mackensen megjelenése Kisászlában* — írja a lap — *Egyiptom és India forradalmát fogja jelenteni, ami az angol világbirodalom életidegét találna el.*

Az olaszok Anglia ellen

Bécs, október 29. A *Pol. Korr.* jelenti az olasz határról: Római körökben úgy vannak értesülve, hogy a Görögországnak szánt családok *Cyprus*, a *Dodekanesz* és *Dél-Albánia* odaigéréséből állott. Az elégtétel keretét, mely Olaszországot az angol kísérlet kudarcá miatt eltölti, háttérbe szorítja a fölháborodás a rendkívüli kiméletlenség miatt, amelylyel Anglia Olaszország fontos nemzeti érdekeit mellőzi. A följárlott árak mind a három része az olasz igények területébe vág. Különösen áll ez a *Dodekanesz*-ra, mert ezt a szigetcsoportot az olasz keleti politika legfontosabb területnyereségének tekintik. Nem kevésbé áll ez *Dél-Albániára* nézve. Félhivatalos közlések szerint a *Valonát* magában foglaló albán területet is kiltatásba helyezték Görögországnak. E miatt olyan nagy az elkeseredés, hogy az olasz sajtó a cenzura hallgatag beleegyezésével *uzsora-politikát* vet az angol szövetségestárs szemére, mert többek között olyan nagy áron ad szent Olaszországnak, hogy ezzel már behozta az Olaszországnak májusban adott kölcsönt.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, október 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Ujabb esemény nem történt.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet mindenütt változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A német kulturmunka Varsóban

Berlin, október 29. A *B. Z. am. Mittag* szerint a legközelebb megnyitandó varsói egyetem és a technikai főiskolák gondnoki állására *Hutten-Czapzki* grófit, az urakkáza tagját fogják kinevezni.

A Dardanellák ostroma

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, október 29. A főhadiszállás jelentése a Dardanella-frontról:

Október 27-én és 28-án a szokásos helyi harcok folytak *Ari Burnu* és *Sedil Bahr* mellett. Két ellenséges monitort, amely résztvett a bombázásban, tüzérségünk tüzelése elűzött. A többi fronton nem történt fontosabb esemény.

A Dardanella-fronton néhány nap óta egyik részről sem történt semmi, eltekintve egy háttástan helyi jellegű kölcsönös tüzeléstől. Az ellenség még mindig kórházi sátrakat és kórházi hajókat használ szállítási és katonai célokra. Október 27-én *Kucsku Kemikli* mellett tisztán konstatáltuk, hogy angol katonák város keresztés kórház-sátrak mellett gyakorlatoztak és gyakorlat után visszamentek a sátrakba.

A belga-francia határ

Berlin, október 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az arcvonal egyes pontjain élénk tüzérségi tevékenység, akna- és kézigranát-harc volt. Lényeges esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Elsülyedt angol cirkáló

London, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan jelentik, hogy az *Argyl* cirkáló Skócia keleti partvidékén zátonyra futott és elsülyedt.

Az angol király leesett a lóról

London, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti: *György* király a fronton való dőzése alkalmával leesett a lováról. — A király súlyosabb zúzódásokat szenvedett.

A francia kormány megbukott

Amsterdam, október 29. A francia kormány megbukott. Az új kabinet összeállításáról a következő lista kering: Elnökség és külügy: *Briand*. Hadügy: *Gallieni*. Tengerészet: *Lacaze*. Belügy: *Maivy*. Igazságügy: *Viviani*. Pénzügy: *Ribot*. Közoktatás: *Painlavé*. Közmunka: *Guisthan*. Gyarmatügy: *Doumergue*. Kereskedelem: *Klotz*. Földmívelés: *Méline*. Külügyi államtitkár: *Jules Cambon*.

Páris, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: A *Viviani*-kabinet lemondott. *Poincaré* elnök elfogadta a lemondást és miniszterelnökké *Briand* igazságügyminiszter nevezte ki.

Royalista összeesküvés

Berlin, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) A *Tägliche Rundschau* arról értesül Genf-ből, hogy Franciaországban monarchista összeesküvést fedeztek föl, amelybe egy Bourbon herceg és több főpap van belekeverve. Állítólag több magasrangú tisztet tartóztattak.

Az olasz háború

Nagy olasz vereség Görznel

Budapest, október 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A második és a harmadik olasz hadsereg tegnap teljes erővel újból megkezdte általános támadását. Ezzel a csata az egész tengermel-leki arcvonalon ismét megindult.

A gyalogsági támadásokat tüzérségi előkészítés előzte meg, amely több szakaszban dobpergészerű tüzelésig fokozódott és különösen a görzi hídfő ellen még sohasem tapasztalt hevességet ért el, azonban sem a tüzérségi tűz, sem a rákövetkező rohamok nem voltak képesek csapatainkat megintatni. Az egész arcvonalon ismételen véresen visszavetették az ellenséget és kivétel nélkül megtartották kereszttül-kasul lött állásukat. Mihelyt itt vagy amott behatolt valamely árokrészbe az ellenség, haladéktalan ellentámadásunkkal ismét el-távolítottuk. A nehéz napot, amely az olaszok

teljes kudarcával végződött, nyugodtabb éj váltotta föl.

A Dolomit-arcvonalon is nem csökkenő heveséggel tart az ellenség támadó tevékenysége. Itt az ellenség leghevesebb erőfeszítéseit a Col di Lana ellen intézi, amely előtt már annyi és tegnap is két új támadás omlott össze.

Egyik olasz repülő a miramari kastélyra bombákat dobott.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

Olasz minisztertanács

Chiasso, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából jelentik: A mai folytatólagos minisztertanácson, amely négy óra hosszat tartott, a nemzetközi helyzetet beszéltek meg. A Secolo jelentése szerint a kabinetben kifejezetten pesszimiztikus hangulat uralkodik.

Debrecen egyedüli látványossága a hadikiállítás. — Belépti-díj 50 fillér, katonai legénység és gyermekek részére 20 fillér.

Karácsony a harctéren

Felhívás a magyar társadalomhoz

Közeledik a második Karácsony, amely fiainkat a családi otthonától messze, a rideg lövészárkokban találja. Ünnepelethünk-e mi itthon levők karácsonyt anélkül, hogy gondolatunk, szeretetünk és ajándékunk feljőjk, hozzájuk ne szállana?

És hadd tudják meg mentül előbb, hogy nekünk csak úgy lehet az idén ünnepeink Isten fiának a születése estéje, ha rájuk nézve is ünneppé tudjuk avatni szeretetünk adományával.

Mert attól, ha az ő szívük a miénkkel szeretetben összedobban; attól, ha lelkes, önfeláldozó hősiességük tüze a karácsonyi örömtűzekkel versenyt lobog; attól, ha a mi imádságunk értük az égbe, gondolatunk hozzájuk szállván gyöngéd megemlékezéssel, elevenen érzik honvédó nagy munkájuk erkölcsi erejét és acélos karjuk, acélos szívük, acélos elszántságuk félelemmel borítja el ellenségeinket: attól rebben föl, ez jusson eszünkbe, az ő rettenetes lövészárkaikból a fehér galamb, szájában az olajággal, meghozván a világnak az óhajtott, az áldott békét.

Ezért fordulunk a magyar közönséghez, a mely buzgóbb, mint bárki a világon, a nemzeti jótékonyaság oltára körül áldozásban.

A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala és a Vörös Kereszt Szereteadományosztálya együttesen fogják az idén a Szeretet e művét intézni. Mert az eddigi tapasztalás azt mutatta, hogy ily tömeges feladatot csak jól megkoncipiált egységes terv szerint lehet sikeresen megoldani. Hiszen nemcsak a magunk magyar gyermekeiről van szó. Nagy karácsonyi testvériség lesz ez: a magyar, az osztrák, a német, a bolgár s a török, akik együttesen dolgoznak e világtragédia nagy fináléján a Balkánon, mind bele vannak foglalva ebbe a magyar nemzeti Karácsony-ünnepebe.

Ki nem akar ebben közülnünk részt venni?

Jöjjön tehát mindenki: az is, akinek hőse ott küzd a soron, azért, mert ott van a hőse; az is, akinek nincs ott senkije, azért, mert nincsen ott hozzátartozója. És senki se legyen olyan önző, hogy ő a magáénak akarjon külön ajándékot küldeni. Tudjuk a tavalyi karácsonyról és a háboru egyéb tapasztalataiból, hogy az ilyen küldemény más időben is nehezen jut céljához és későn, hát még a karácsony ajándékos napjában, amikor a postaforgalom százaszorosán meg van terhelve.

Az lesz a tökéletes karácsonyi öröm, ha mindenki, aki megfogottan gondol harcosainkra, pénzbeli adományát címünkre küldi el. Mert így mindenki egyszerre, biztosan kapja a lehető legjobbat, a lehető leggyorsabban.

Nem gyulhat ki Karácsony estéjén annyi láng a karácsonyán és csillag a téli égbolton, mint a hány szív katonáinkért megdobban, a hány kéz kinyújtódik szeretete adományával,

a hány katonalélek megenyhül a gondolatban, hogy a magyar nemzet apraja, nagyja, szegénye és gazdagja összehordta fillereit, hogy a szent karácsony fénye, üdve, dicsősége és melegsége járja be a szívét annak is, aki az ajándékot veszi, azét is, aki küldi.

Budapest, 1915. október havában. A Hadsegélyző Hivatal vezetője: *Kirchner Hermann*, cs. és kir. attábornagy. A Vörös Kereszt Szereteadomány-osztályának vezetője: *bárá Herzog Mór Lipót*, főmegbízott.

A katonák karácsonyi megajándékozására szánt mindennemű pénzküldemény a rendes utalvány-úrlapon a *m. kir. postatakarékpénztár*hoz (Budapest, V., Hold-utca) címzendő, de föltétlenül szükséges, hogy a szelvényre odaírja a feladó a következő szavakat: *„Karácsonyi szereteadományok 8880. számú számlájára.”*

Kérjük az adakozókat, hogy a pénzküldésnek lehetőleg ezt a módját vegyék igénybe, de beküldhetők az adományok a honvédelmi miniszterium *Hadsegélyző Hivatalának* (Budapest, Országház), vagy a *Vörös Kereszt Szereteadomány-osztályának* (Budapest, Lipótkörút 1.), azonban minden esetben megjelölendő, hogy az összeg a katonák karácsonyára van szánva.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 31-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban prédikál dr. Baltazár Dezső püspök, ágendázik Kolozsvári Kiss László segédlelkész, délután Farkas János segédlelkész, a Kistemplomban prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Szász Imre segédlelkész, délután Kolozsvári Kiss László segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Falussy Sándor segédlelkész, délután Falussy Sándor segédlelkész, az Árpád-téri templomban prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Makai Lajos diakonissza lelkész, délután Fóris Endre segédlelkész, a homokkerti imaházban prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallástanár.

— **A gabona újabb rekvirálása.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Mint félhivatalosan jelentik, a hivatalos lap holnapi száma *új rekvirációs rendeletet* közöl. E szerint *november hó elsejétől kezdve csak a Hadi Termény Részvénytársaság részére szabad eladni gabonát. November 28-ikáig minden gabona-készletet be kell jelenteni, ellenkező esetben rekvirálják a készleteket.* A rendelettel ellenkező cselekmény kihágást képez, mely két hónapi elzárással és 600 korona pénzbüntetéssel büntetettetik. Hasonló intézkedés történik a *bab-, borsó és lencse-készletekről* is.

— **A városi árvaszék hadikölcsönjegyzése.** Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök előterjesztést tett a városi tanácsnak arra nézve, hogy az árvaszék gyámpénztára a nélkülözhető 300,000 koronát a harmadik hadikölcsönjegyzésére fordíthassa. A városi tanács az előterjesztéshez hozzájárult.

— **A reformáció emlékünnep.** A „Hittanászai Önképző Társulat” e hó 31-én a reformáció emlékére ünnepélyt rendez. Délelőtti istentisztelet lesz, mely után a gályarabok emlékoszlopát megkoszoruzza az ifjuság. Délután 5 órakor a kollégiumi diszteremben ünnepély lesz.

— **A város képviselői a Nyirvidéki ármentesítő társulat közgyűlésén.** A városi tanács ma délelőtti ülésén Márk Endre polgármestert, Magoss György dr. főügyészt, Aczél Géza főmérnököt és Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnokot küldte ki Debrecen város képviselőletében az Első Nyirvidéki Ármentesítő Társulat közgyűlésére.

— **A város lisztet kínál a közönségnek.** A város közlelmezési ügyeinek vezetősége a következőket teszi közzé: A város jelenleg nagyobb mennyiségű nullás- és főző-liszttel rendelkezik. — Figyelmeztetjük a közönséget, hogy szerezze be mostan a téli szükségletét; a liszt száraz helyen akár egy évig is eltartható és a közönség egyszerre beszerezheti a szükségletét. A lisztmennyiség oly mértékben utaltatik ki, amennyire a bejelentés történt. Az utalványokat Csóka Sámuel főjegyző ur hivatalos helyiségében adja ki. — A hatósági boltban vasárnapról fogva bab is kapható, azonkívül kristály-cukor, I. és II. kávé, burgonya, szappan, hagyma, Milka műzsír és kókuszzsír.

— **Jegyzések a hadikölcsönre Debrecenben és a vidéken.** A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókiánál a mainapon a harmadik magyar hadikölcsönre a következő nagyobb jegyzések eszközöltettek: Nagybánya rend. tan. város 200,000 korona, Kisvárdai közbirtokossági iskola-alap 100,000 korona, Hajnal Samu 40,000 korona, Szatmári takarékpénztár egyesület (az e kölcsönre már az intézetnél jegyzett 200,000 koronán kívül ugyancsak saját számlájára) 10,000 korona, Fűszerkereskedelmi r.-t. 10,000 korona, Rosenfeld Jakab 5000 korona, hegyközségintimrei Wolff János 39. gy. e. ezredes 5000 korona, Lindenfeld Ignác Nyirábrány 5000 korona, Grünberger és Glück 3000 korona, dr. Körösi Kálmán 1050 korona, H. Á. 2000 korona, Tepper Mariska 1000 korona, S. A. 1000 korona.

A Büdszentmihályi Gazdasági és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság is tevékeny részt vesz a hadikölcsönjegyzések körül, amennyiben pár nap alatt a következő eredményt érte el: ifj. S. Balogh Sándor jegyzett 1000 koronát, Bóz Sándor 500 koronát, Flóhr Herman Onod 5000 koronát, dr. Kertész Miksa Onod 1000 koronát, özv. Móré Gáborné 200 koronát, dr. Bleyer Gusztáv Báj 20,000 koronát, Virágné Szabó Juliánna 400 koronát, özv. Szabóné Balogh Sára 300 koronát, Kató Bálint 6000 koronát, Kabay János 1400 koronát, D. Kiss Sándor 20,000 koronát, Szentmihályi nagyközség 10,000 koronát, Büdszentmihályi Gazdasági és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság újólag 10,000 koronát, Vásártéri Gőzmalom, Weinberger, Klein és Társai 10,000 koronát, Helfersohn Artur 10,000 koronát, vagyis az intézetnél eddig 95,800 korona érték jegyeztetett le a harmadik hadikölcsönből.

— **A szépség átkát** az Urániában nézze meg.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Unger Jenő 39. gyalogezredbeli főhadnagynak az ellenséggel szemben kitűnő szolgálata elismeréséül a legfelső dicsőre elismerés tudtul adassék.

— **Ecet hangyasavból.** Tegnap följelentés érkezett a debreceni rendőrséghez, amely szerint *több debreceni kereskedő hangyasavból készített ecetet hoz forgalomba.* A rendőrség megindította a nyomozást és lefoglalta a följelentett kereskedőknél az ecetsav gyanánt forgalomba hozott hangyasavat. A nyomozás eddigi folyamán megállapították, hogy az emberi szervezetre ártalmas folyadék *külföldről eredt.* *Pető Pál* dr. rendőrfogalmazó ma délután elutazott ahoz a máramarosmegyei nagykereskedőhöz, aki Debrecenbe szállította a hangyasavat. A bűntényben már eddig is *több előzetes letartóztatás történt.* Teljes részletekről a nyomozás sikere érdekében még nem lehet beszámolni.

— **A debreceni vasutas telep.** A Máv. Mozdonyvezetők Országos Szövetségének központi bankja tudvalevően vasutas lakótelepet szándékozik létesíteni Debrecenben. — A városi közgyűlés e célra átengedte a tisztviselőtelep mögötti területet s az erről szóló határozat a jóváhagyási záradékkal ellátva érkezett meg a városi tanácshoz, amely most már fölhitva a szövetséget, hogy a megállapodásokat magában foglaló szerződést írja alá.

— **Royal-étterem** elfogad napi és havi abonemákat.

— **A szépség átkát** az Urániában nézze meg.

— **Gyűjtés a temetőben halottak napján.** A tél hidege idejében reánk köszöntött, de bekopogtatott a lövészárkokban küzdő vitéz fiainkhoz is. Ez a körülmény a katonák meleg ruhával való ellátásának aktuális kérdését égetően sürögőssé teszi. Ez készítette a Hadsegélyező Hivatal vezetését arra, hogy az idei halottak napján a temetőben a katonák meleg ruhájára rendezzen gyűjtést, melyet a legmelegebben ajánlunk a nagyközönség figyelmébe. Csak pár fillért adjunk a katonák meleg ruhájára.

— **A szépség átkát az Urániában nézze meg.**

— **Rokkant katonák foglalkoztatása.** A Kereskedő Társulat a rokkant katonák elhelyezése érdekében a következő megkeresést intézte a helybeli pénzintézetek és iparvállalatokhoz:

Tekintetes Igazgatóság! Minthogy a most megkezdődő sorozások, valamint a különböző okok miatt felmentetteknek meghirdetett jelentkezése alkalmával előreláthatólag a hivatali, irodai és iskolai szolgák közül igen sokan fognak katonai szolgálatra behivatni, szükségessé fog válni a katonai szolgálatra berendelt szolgáknak helyettesítése. A magyar társadalomnak elsősorban, hazafias és emberbaráti kötelességét képezvén az, hogy a hazánk védelmében hősiessé küzdött rokkantokká vált katonák foglalkoztatásáról gondoskodjék, társulatunk, mint a debreceni Kereskedelmi Tanintézet fenntartója, úgy intézkedett, hogy a már harctéren levő vagy katonai szolgálatra később behívandó szolgák helyettesítésére olyan rokkant katonák alkalmazásának, akik sérülésük következtében polgári foglalkozásukat nem folytathatják, de szolgálati teendőik elvégzésére alkalmasak. Tisztelettel kérjük a tekintetes Igazgatóságot, miszerint abban az esetben, ha a vezetése alatt álló intézetnél a katonai szolgálatra később behívandó szolgák helyettesítése válnék szükségessé, kegyeskedjék elsősorban hasonlóképpen rokkant katonák alkalmazását megfontolás tárgyává tenni s erre vonatkozó hajlandóságát dr. Balla Bertalan tb. aljegyző urnál (város-háza, 32. sz. ajtó) szóval vagy írásban bejelenteni, hogy a városunkban szervezett rokkant bizottság alkalmasnak mutatózó egyéneket javaslatba hozhasson.

Debrecen, 1915. október hó 25-én. Kiváló tisztelettel Kardos László elnök. Bárdos Géza főtitkár.

A Kereskedő Társulat megkereséséhez a polgármester a következő pártoló sorokat fűzte: E felhívásban foglaltakat a város tanácsa nevében, ugys, mint a helyi rokkant bizottság elnöke, a város közönsége minden tagjának pártoló figyelmébe és szeretetteljes fogadtatásába legmelegebben ajánlom. Debrecen, 1915. október 25-én. Márk Endre polgármester.

— **Elítélt árdrágítók.** A rendőri sajtóiroda jelenti: N. S. az ó-tengerit métermázsánként 60 koronáért adta el s mivel így a hatósági áron fölül árusított, a rendőrség uzsora címén pénzzel meg nem váltható 15 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte; ugyszintén elítélte a rendőrség azt a két egyént is, akik a tengerit uzsoraáron megvásárolták, még pedig fejenként 300 korona pénzbüntetésre. Az elítéltek felebezést jelentettek be az ítéletek ellen. — A rendőrbizottság K. J. és U. J. henteseket hatósági áron fölül árusítás miatt külön-külön, pénzzel meg nem váltható 5 napi elzárásra és fejenként 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Az elítéltek felebezéssel éltek.

— **Mr. King.** Sherlock Holmes legújabb szereplése a Mr. King kalandor-drámában ismét frenetikus sikert biztosított az Apollonak. A Connan Doyle-sorozat ez az újdonsága: Mr. King, valóban meglepően új film-trükköket produkál. A közönség feszült figyelmét a legmagasabb fokra csigázza fel. Különösen izgalmas jelenet egy robogó autónak benzínrobbanása, amely imponálóan szép látvány. Egyébként az egész cselekmény elejétől végig izgalmas. Sherlock Holmes ügyessége és leleményessége azonban diadalra viszi a jót és nemest s az előadás végén a közönség megkönynyebbülten lélegzik fel. Szóval az új Connan Doyle-sorozatnak ez a nagyszabású műve elsősorban film-szenzáció. Ma az előadások 3, 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

— **A műkiállítás a városháza nagy tanácstermében szombaton d. u. 6 órákor** Toroczkai Oszvald festőművész ur fogja a kiállított műtárgyakat művészi szempontból behatóan ismertetni. Különös érdekességet és derűt fog kölcsönözni előadásának legkivált azon része, melyben a komoly ismertetés és méltatás után saját zárjel közötti nézeteit is kifejezésre juttatja.

— **Halálozás.** Részvétellel fogadtuk a következő gyászjelentést: Sorsüldözött anya öz. Zoltán Jánosné, egyetlen leányom Zoltán Juliska, keresztanyja öz. Viczián Elekné, nagybátyja és az összes rokonok nevében is jelentem, hogy életem boldogsága, minden reményem, drága, kedves jó fiam: csepeli dr. Zoltán János 4 heti betegség után, 29-ik évében, folyó évi október 29-én délután 3 órákor elhunyt. Forrón szeretett gyermekem földi részeit folyó hó 31-én délelőtt fél 11 órákor fogjuk a római katolikus egyház szertartása szerint, a Péterfia-utca 9. számú háztól a Kosuth-utcai temetőben levő családi sírhelyre örök nyugalomra helyezni. — Az engesztelő szent miseáldozat az elhunyt lelkiüdvéért november hó 4-ikén délelőtt 9 órákor fog az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1915. október 29-én. Legyen siri álma csendes! Az örök világosság fényeskedjék neki! — A temetést Gebauer K. és Tsa temetkezési intézete rendezi.

— **Megölte a szengáz.** Nagy Lajos 18 éves kocsist, aki a városi tejgazdaságban volt alkalmazva, ma reggel holtan találták az épülőfélben levő gazdasági épület egyik helyiségében. A rendőrorvosi hullaszemle megállapította, hogy szengázmérgezés okozta a szerencsétlen kocsis halálát. A szomszédos helyiségekben ugyanis éjszakára szárító kocsz-kályhák állítottak be s ezekből áradt be a fojtó szengáz abba a helyiségbe, ahol Nagy Lajos halva találták. A nyomozás során még nem sikerült megállapítani, hogy Nagy Lajos öngyilkossági szándékkal fektü-e be a szengázzal telt helyiségbe, vagy pedig tudatlansága sodorta a halálos veszedelembé. A rendőrség a közpórház halottas kamrájába szállította a halottat, ahol fölboncolják.

— **A szépség átkát az Urániában nézze meg.**

— **A szépség átka** öt felvonásos dráma Maria Carmi Volmóllrel a főszerepben szenzációs sikert aratott az Urániában. Maria Carmi oly művészi tökéletességgel játssza meg a büns szenvedélyek hatalmában vergődő nőt, hogy a néző a berlini Reinhard-színházban képzelte magát. Csodálatos asszony ez az istenáldotta művésznő, ki öt felvonáson keresztül ugy leköti a néző figyelmét, hogy sajnálattal veszi tudomásul, miszerint a film lepergett és vége az élvezetes, szép előadásnak. A többi szereplő is mind elsőrangú nagy művész, a rendezés és felvételek kitünők, a darab meséje egy tökéletesen szép dráma.

— **Sok pénzt takarít meg,** ha kávéját a Royalban fogyasztja. Fekete v. tejes kávé 34 fillér, tea 50 fillér. Domino, sakk díjtalan.

— **Véres verekedés.** Egyekről jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap este borzalmas vérengzés történt. Tóth Sándor több társával együtt megtámadta régi haragosait, Zsibók Györgyöt és Nagy Imrét, akiket félholtra vertek. A csendőrség a támadókat letartóztatta és a nyomozás befejezése után átadja őket a debreceni ügyészségnek.

— **A Kispipa-vendéglőben,** Kemény Jánosnál, szombaton nagy hurkaestély lesz.

SOMOSSY LÁSZLÓ
DEBERECZEN, Kistemplombazár
Megérkeztek
az őszi és téli divatkelme-
ujdonságok
FLANELLEK — SELYMEK
VELEZEK — BÁRSONYOK.
! Óriási választék!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Fajalmák nagyválasztékban nagyban és kicsinyben kaphatók. Klein Antal és Társa, Piac-utca 61.

Veszek fél és 1 literes üvegeket bármely mennyiségben Békés Emil, Vörösmarty-utca 1.

Kiváló szép alma érkezett újabban; mázsánként 38 korona és kilónként 42 fill. Viszont-elárusítóknak árendemény. Hunyadi u. 8.

Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czím kiadóhivatalban.

Tábori borítékok 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Makulatur papíros kapható a kiadóhivatalban.

A Domán és Kurz csődítmegetől megvett összes

posztó- és gyapjuszövet áruk

nagybani és kicsinybeni eladása **olcsó árak** mellett megkezdődött.

Az üzlethelyiség be rendezéssel együtt, azonnal is kiadó.

Piac-utca 49. a főpostával szemben.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Zemánc című tábla megrendelhető Hoffmann és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Kapucsdulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Szénvignetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Tarkavarrónót keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Kérdezzük meg a házirosvost!

KRONDORFI

alkalmas természetes savanyuvíz.

Főraktár Debreczen részére:

KONSTEK GÉZA cégnél.

Kereskedők figyelmébe ajánlom

Gőzkávépörköldé és fűszermalmomat

Gróf Dégenfeld-tér 1. alatt, pörköldést és őrlést a legújabb és legjobb eszközökkel.

A tisztelt vevőközönségnek ajánlom a naponta frissen pörkölt kávé, a nálam vásárolt kávé ingyen megdarálom és kivánatra díjmentesen a bevásárlást haza szállítom.

Friss liptói turó állandóan nagyban és kicsinyben kapható.

A híres szamosújvári gombákból nagy raktár.

Lindenfeld J. Jenő,

fűszernagykereskedő.

Városház utca 2.

Telefon 79.

HIRDETMÉNY.

A temesvári cs. és kir. hadtestparancsnokság hadbiztossága 100,000 métermázsza száraz, tiszta, egészséges **préselt szénát** óhajt vásárolni.

Eladni szándékozik az alábbi cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál megtekinthető feltételek figyelembevételével adhatják be óvadékkal ellátott ajánlataikat f. évi november hó 5-ikéig a temesvári cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál.

Debreczen, 1915. október 29-én.

Debreczeni cs. és kir. katonai Élelmezési Tartalékraktár.